



**Михайлова Светлана Михайловна.  
Участник проекта "Я из прошлого протягиваю мост..."**

## **МОИ ВОСПОМИНАНИЯ**

Я, Михайлова Светлана Михайловна, родилась 10.10.37 в городе Моршанске Тамбовской области, в семье военнослужащего.



**Я 1938 год**



**мама 1940 год**

После моего рождения моя мама увезла меня в Краснодар к бабушке, где мы и встретили войну. В августе 1942 года немцы оккупировали наш город. Мы жили в частном доме, который состоял из двух комнат. В большой комнате (зале) жили двое немцев. У нас было много детей, 6 человек. Во дворе был сарай, в котором ночевали взрослые (моя мама и две тети), дедушка с бабушкой спали в нашей комнате.



***Папа и бабушка после войны***

По характеру немцы были разные – один был очень злой, в дом входил, держа наперевес автомат, с нами не общался. Второй был совершенно другим человеком. В отсутствие первого, он часто держал меня на руках и всегда чем-нибудь угощал. Один раз отдал свою фасолевую похлебку, мне казалось, что вкуснее этой еды нет ничего. Это ощущение меня преследовало долго, лет двадцать.

Поперек двора была выкопана глубокая траншея с метр шириной, туда мы прятались во время бомбежек. Рядом с нами, в соседнем доме, жила моя подружка Юля, моего возраста, еврейка.

Я до сих пор помню эту душегубку – так у нас называли маленькую черную машину типа пикапа, которая забрала и увезла всю Юлину семью.

Еще я помню лобное место. В настоящее время это детский парк в центре города, там много цветов и детских аттракционов. В войну это была голая площадь, и на ней вешали партизан. Висели люди с дощечками на груди «ПАРТИЗАН». Нам, детям, было страшно, но нас заставляли на все это смотреть. Со слов моей тети Ани (она уже умерла), в городе не было практически никакой власти. Моего дедушку Василия Корнеевича на сходке населения избрали старостой города. Он очень многих жителей спас от смерти и угона в Германию. После войны органами это было проверено, к дедушке не предъявляли никаких претензий. И после войны к дедушке (он занимался извозом) продолжали приходиться люди со своими проблемами, которые он помогал решать. Вскоре дедушка умер. В последний путь его провожал практически весь город. Я помню, мне это было очень удивительно.

Город Краснодар по планам немцев должен был быть полностью уничтожен. Нас спасло только неожиданное быстрое наступление наших войск. В феврале 1943 года немцев в городе не стало, наши доблестные войска освободили Краснодар.

Во время войны в городе была эпидемия тифа, многие дома были закрыты, на их дверях было написано мелом большими буквами «ТИФ». Эти дома немцы обходили стороной. Благодаря этому была спасена другая моя подруга – к ним в дом немцы не заходили!

Это все, что я помню. Шла война, поэтому хлеб был тоже по карточкам, мы, дети, по ночам стояли в очередях к магазинам, в которых продавали хлеб. Было голодно, но мы все работали на земле.

Хорошо помню день Победы. Весь город ликовал, а я сунула голову в окно нашего дома (дом был низкий, без фундамента) и громко-громко кричала: «Победа!» А во дворе цвела сирень, и теперь запах сирени мне напоминает о победе и этом дне.

Помню, как моя бабушка, у которой убили на войне старшего сына, а младший еще не вернулся с фронта, преподнесла нам урок сострадания. По улице Кирова вели колонну немцев, вид у них был жалкий. Бабушка дала нам хлеба, за которым мы ночью отстояли очередь, и который был дома разделен на части между членами семьи, и велела отнести его пленным. Наше поколение было добрее по отношению к более слабым, особенно старшим.

Дедушка вечерами делал самодельные папиросы, мы, дети, тоже участвовали в этом процессе. Потом их продавали. И еще вечерами клеили талоны на хлеб на листы бумаги (моя тетя работала в хлебном отделе). Был очень строгий учет карточек, не дай бог, не сойдутся сведения о хлебе с количеством талонов!

В городе были эпидемии чесотки, кори, коклюша. Мы все по очереди болели. Нас каждый вечер ставили на стул и смазывали все тело вонючей мазью из серы, закутывали в простынь и клали спать.

В 1944 году я пошла в первый класс, было голодно, и в школе нас кормили бесплатно кашей из пшенички, было вкусно. Вместо сахара был сахарин. Но в

октябре я заболела сильно и до конца года больше в школу не ходила. Мама и тетя Аня ходили по станицам и меняли вещи на кукурузу, приносили ее в мешке. Вот так и выжили. Все мы учились и получили образование.



*Я с большим портфелем*

**18.03.2013 – 26.04.2013**